

用歌声串联乡音乡情 以旋律传递审美力量

“东厅好声音”唱出乡村振兴美景

直通村歌大赛

本报讯(通讯员 张栋 YMG 全媒体记者 李立通)近日,福山区“东厅好声音”村歌大赛圆满收官。这场以“品重烟台·村歌嘹亮”为主题的文化活动,不仅是东厅街道各村居、社区、企业文艺爱好者们的才艺舞台,更以美育为内核,用歌声串联乡音乡情,以旋律传递审美力量,在丰富群众精神文化生活的同时,为乡村文化振兴注入富有“美感”与“温度”的澎湃活力。

8月21日,东厅街道三亩地广场人头攒动,2025“东厅好声音”村歌大赛海选赛在热烈氛围中拉开帷幕。“乡韵曲艺”“天籁合唱”“村歌靓声”三大赛道同步开启,每一首歌曲、每一段表演都成为美育普及的生动载体。桃源社区的金嘉铭演唱的《天亮了》,每一个音符都像带着微光,既有着孩童的纯粹,又传递出超越年龄的打动人心的力量。西厅村盲人歌手张树家自弹自唱的《说中国》,指尖在琴弦上流淌出深情的旋律,沙哑却饱含热情的嗓音里,满是对祖国的赤诚与眷恋,每一句吟唱都格外打动人心;烟台天立高级中学刘夕萍演唱的《美丽的心情》以细腻的唱腔诠释情感,东厅街道机关干部张栋演唱的《天后》则用激昂声调展现力量。不同风格的独唱曲目,如同多元的美育教材,让现场观众接触到流行音乐丰富的表达形式。

传统艺术展演成为此次比赛的“美育亮点”。老官庄村孟庆芳带来的戏曲《红灯记·无价宝》,字正腔圆的唱腔、规范标准的身段,将京剧的“程式之美”与“家国情怀”深度融合,让观众直观感受国粹艺术的魅力;西厅村李雪琴表演京剧《智斗》时,台下观众不自觉跟着节奏轻轻哼唱,传统戏曲的审美基因在互动中悄然传承。



场下热情参与互动的观众一展歌喉。台本敏 摄

合唱赛道上,东厅合唱团的红歌联唱气势恢宏,整齐的声部、昂扬的旋律唤醒时代记忆,让“集体之美”与“红色情怀”同频共振;西厅合唱团林凤秋等人带来的串烧《我们走在大路上》《歌唱祖国》,嘹亮的歌声引发全场共鸣,把音乐的美育力量化作对祖国的礼赞。

比赛间隙穿插的移风易俗与网络安全有问答环节,让文化氛围与文明引导同频共振。当主持人抛出“婚事新办、丧事简办的好处有哪些”“如何辨别网络诈骗链接”等问题时,台下观众纷纷举手抢答,既有白发老人清晰阐述移风易俗

对减轻家庭负担的意义,也有青年村民分享防范网络风险的实用技巧。答对的观众接过印有“文明福山”“社会主义核心价值观”等字样的小礼品时,笑容里满是收获的喜悦。这些互动环节不仅为紧张的比赛增添了趣味,更将文明理念、安全知识融入轻松的氛围中,让美育舞台成为传递新风尚、普及安全常识的“流动课堂”,实现了“以文化人”与“以教促行”的双向赋能。

舞台旁的非遗展示与农品推介区,同样是美育延伸的重要场景。东厅手工毛笔匠人掌心揉捻间,一支支浸润匠心的毛笔渐次成型,让观者触摸“传统文房之韵”;面塑展台前,色彩鲜活、造型生动的面塑作品吸引了孩子们驻足,在潜移默化

中播下传统美学的种子;特色农品的精致陈列,则将“田园之美”与“生活之美”结合,让美育融入衣食住行的日常。

大赛组委会特别邀请福山区文化馆、区音乐家协会、天立高级中学的专业人士担任评委,从演唱技巧、情感表达、舞台表现等维度进行综合评分。大赛评选出一等奖5名、二等奖5名、三等奖7名,9组选手获优胜奖。

拿到获奖证书与奖品的选手张树家激动地说:“没想到能站在这么大的舞台上唱歌,这不仅是一份荣誉,更是对我们普通村民追求美、表达美的肯定!”

此次“东厅好声音”村歌大赛初赛,以美育为纽带,串联起多元文化元素与群体力量。返乡青年在舞台上展现现代审美与家乡情怀的融合,民间艺人用传统技艺传递本土美学基因,机关干部用歌声诠释责任担当,各包片包村干部深入挖掘文化人才,宣传办统筹协调资源,形成了“政企民同心、多部门联动”的美育共建格局。据悉,此次选拔出的优秀选手(队伍),将代表东厅街道参加福山区和烟台市的“村歌大赛”总决赛,他们不仅要把东厅的乡音乡情、奋斗故事唱给更多人听,更要将基层美育的成果与经验传递出去。

这场村歌大赛,早已超越“才艺比拼”的范畴——它是一堂生动的“乡村美育课”,让美育走出课堂,走进田野,融入乡村生活的方方面面;它更是一股凝聚力量的“振兴动能”,通过音乐、非遗、农品等多元美学载体,让东厅街道干部、群众在感受美、表达美、创造美的过程中,深化对家乡的热爱,凝聚起建设家乡的共识。未来,东厅街道将继续以文化活动为抓手,让美育之花在乡村沃土上持续绽放,为乡村文化振兴写下兼具审美高度与情感温度的生动注脚。

南迎祥路打通渠化前最后一关

将在暑假结束前提前开放通行

本报讯(YMG 全媒体记者 杨健 通讯员 张洋 摄影报道)芝罘区最拥堵的路段之一,即将在暑假结束前完成渠化,新增2条车道方便市民通行——昨晚9点,由烟台市住房和城乡建设局负责建设的南迎祥路与环山路路口渠化工程,历经近7个小时挑灯夜战,完成沥青面层摊铺。至此,“还路于民”前最后一个关键节点打通,赶在暑假结束前提前全面开放通行,已是指日可待。

昨晚10点,记者来到南迎祥路与环山路交叉口,已经封闭的南迎祥路南段围挡内,沥青摊铺机先将“后八轮”运来的滚烫的沥青颗粒“一口吃下”,边缓慢前进,边将沥青撒播在路上,压路机旋即跟进压实,工人们随后对路面进行平整。初秋的夜晚依然高温不退,伴随着150多度的沥青颗粒在路面上腾起白烟,工人们的汗水顺着安全帽檐滴下,在滚烫的沥青上立刻蒸发。

“两天前,我们完成了南迎祥路沥青基层摊铺,这几天持续高温,基层成型时间和强度都有保障。由于白天车流量较大,我们在保障正常行车的情况下,近期主要把工序安排在了晚上。”烟建集团市政路桥公司项目副经理、项目技术负责人李竞舸告诉记者,项目开展以来,昼夜颠倒甚至熬通宵已是常态,此前,环山路铣刨罩面及奇山医院西侧路罩面施工期间,半幅封闭的环山路采用夜间施工,半幅双向通行,白天必须放行。南迎祥路开启沥青摊铺作业后,东西半幅原道路交替封闭施工,始终保持双向四车道通行。

作为中心城区车流量和道路宽度最“倒挂”的路口之一,南迎祥路与环山路交叉口四个方向常年拥堵,而东高西低的地

形,以及过去几年相对较多的降雨降雪,让本就地形吃亏的交叉口愈发不堪重负。记者了解到,进场前,项目部对破损严重的沥青路面和路基进行了取样摸底,部分路面的病害已经深及基层,必须“从根修起”。如今,两层沥青之外,还将对雨水、污水、路灯、燃气、电力、通信等市政管线也进行迁改,地下管网和地上路面的安全系数将同步得以提升。

沥青面层摊铺完毕,通车后的南迎



施工现场

烟台市能源环境产业发展交流会举行

构建“政产学研用”协同创新生态

本报讯(YMG 全媒体记者 信召红 通讯员 孙俊杰 姚迎 摄影报道)8月21日,烟台市能源环境产业发展交流会在烟台财金大厦举办。本次大会由烟台高新区招商局主办,烟台大学环境与材料工程学院、山东省固废产业协会、烟台财金联盟协办,烟台知微云联科创园投资运营管理有限公司承办,汇聚政府部门、高校科研机构、行业协会及企业代表近120人,共同聚焦能源结构转型与生态环境发展,为烟台能源环境产业高质量发展注入新动能。

烟台高新区工委委员、管委副主任于红绫在致辞中指出,全球能源结构加速向清洁化、低碳化转型,新能源与节能环保产业已成为经济高质量发展的新引擎。作为烟台的科技引擎和创新高地,高新区正以绿色生态为底色,构建起生物医药、航空航天、海洋经济等多个绿色产业集群,其中,绿叶制药占据中国本土药企自主研发创新药获美国FDA批准上市总产量的两席,航天513所研制的产品支撑中国空间站90%以上的计算机系统,中集来福士研发全国首个半潜式海上漂浮式光伏发电平台示范项目,彰显了高新区在绿色产业领域的硬核实力。

会上,“星河智慧谷能源环境产业联

盟”正式启动,标志着烟台能源环境领域迈入资源整合、协同发展的新阶段。该联盟将以“数字化、智能化、低碳化”为核心驱动力,聚焦节能降碳、新能源与储能、资源综合利用、环境综合治理、绿色电力、碳市场、绿色金融八大绿色低碳产业,打造区域产业发展智库、行业交流平台、资源整合阵地与多元合作桥梁。

产业的腾飞需要联盟聚力,也需要优质载体支撑,星河智慧谷·能源环境产业园正是该联盟的物理载体。星河智慧谷位于高新区海兴路,占地30亩,建设9栋厂房。“园区周边已形成较为集聚的能源环境产业集群,如国家电网、东方电子、大唐能源、山东核电等产业巨头。目前,该区域正需要一座定位清晰明确的配套产业园区,以延伸和聚焦能源环境产业发展。”星河智慧谷项目总经理王战勇表示,园区践行绿色低碳理念,配备分布式燃气供应网络,可降低企业单位产值能耗30%以上。聚焦企业服务,园区将为不同发展阶段企业匹配资金、市场与投资标的,搭建良好的产业生态,打造烟台新质生产力聚集区。

活动现场,山东省固废产业研究中心、烟台大学环境与材料工程学院校企创新中心、烟台高新区人工智能与智慧城市综合应用研究中心揭牌仪式

此次交流会通过政策解读、行业分享、座谈交流等环节,凝聚了“创新引领、集群发展、绿色转型”的产业共识。随着产业联盟的深度运营,各成员单位将在海上风电、智能电网、碳市场等领域深化合作,加速形成“政产学研用”协同创新生态,为实现“双碳”目标与区域经济高质量发展贡献“烟台方案”。



揭牌仪式

我市举办百姓宣讲大赛

将中国梦融入烟火日常

本报讯(YMG 全媒体记者 童佳怡 通讯员 张悦)8月21日至22日,我市“我们的价值观·我们的中国梦”百姓宣讲大赛在高新区举办。

活动自今年5月启动以来,得到各区市、市直各相关部门单位的积极响应和广大基层干部群众的热情参与,涌现出一批优秀宣讲作品,在全市范围内掀起了“人人践行价值观 人人共筑中国梦”的热潮。

大赛现场,选手紧扣“我们的价值观 我们的中国梦”主题,从百姓独特视角出发,坚持用“小切口”说透“大道理”,以群众听得懂、记得住的话语,通过故

事、理论、文艺、微视频等形式,讲述了一个个价值观融入烟火日常、中国梦镌刻奋斗印记的生动故事。这些宣讲内容源于生活、来自群众,充分展现了烟台人民自觉践行社会主义核心价值观、奋力追逐中国梦的生动实践和昂扬风貌。

下一步,市委宣传部将组织本次大赛的优秀宣讲员组成巡回宣讲团,结合“就是这个理儿”理论宣讲,深入基层开展巡回宣讲,推动社会主义核心价值观在烟台这片沃土上深深扎根、枝繁叶茂,激励广大干部群众把思想共识转化为前进力量,为实现中华民族伟大复兴的中国梦而不懈奋斗。

烟台山东解放区海关史馆开馆运行

展示烟台海关百年变迁

本报讯(YMG 全媒体记者 王鸿云 通讯员 郑喆 张家宁 曲衍霖)8月22日,烟台山东解放区海关史馆开馆运行。

烟台山东解放区海关史馆位于第六批全国重点文物保护单位东海税务司署旧址内。东海税务司署建成于1864年,曾作为海关办公楼使用长达120多年,也是目前海关系统历史最悠久、保存最完整的办公旧址。

该馆以“关殇”“峥嵘”“新生”“星火”四大专题为主线,通过实物展品、多媒体装置、历史图片与文献资料,展示烟台海关的百年变迁,成为见证人民海关建设与发展的鲜活教材。

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,也是烟台海关建关80周年。1945年8月24日,伴随着世界反法西斯战争的胜利,烟台解放并成为当时解放最早、最大的沿海港口城市。当天,抗日民主政府接管东海关(烟台海关前身),被西方列强把持了80多年的东海关回到人民手中,东海关成为中国共产党领导下的第一个人民海关。

新中国成立前后,烟台海关共向全国各地输送了270多名干部,其中,后来担任厅局级以上领导干部职务的有80多人,为新中国海关事业的建立和发展作出了不可磨灭的贡献,被誉为“新中国海关干部的摇篮”。

我市成立首个残疾人志愿服务队 用行动诠释“身残志坚 大爱无疆”

本报讯(YMG 全媒体记者 王瑶 通讯员 修晓燕 于蕊蕊)8月22日,“妙手引航,中医助残”公益创投项目——残疾人志愿服务队成立仪式在芝罘区社会组织创意园成功举办。山东省盲人协会、芝罘区民政局、芝罘区残联相关领导以及相关残疾人协会、学校代表近百人共同见证了我市首个残疾人志愿服务队成立。

据介绍,“妙手引航,中医助残”活动是由市民政局、市慈善总会发起的“烟台向阳,丹心共筑”公益创投项目,烟台小暖公益发展中心在执行该项目以来,得到了很多残疾人中医专家、推拿理疗师、健康管理师、心理咨询师和企业家的支持。

他们作为社会大家庭的重要成员,虽面临身体不便的挑战,但内心始终怀揣着炽热的自立自强之志与奉献社会之情,始终以顽强拼搏的精神突破自身局限。

在此背景下,为了展示残疾人“自立自强、奉献社会”的风采,通过“妙手引航,中医助残”公益创投项目平台,成立一支完全由各行各业创业、就业成功的残疾人士组成的“微光残疾人志愿服务队”被正式提上日程,并迅速得到了社会各界的积极响应。

在成立仪式上,烟台小暖公益发展中心主任聂其伟为服务队首任队长孙绍鸿授旗,并由队长带领残疾人志愿者代表上台宣誓,众人以“微光汇聚成炬”为初心使命,就此翻开了我市残疾人志愿服务的崭新一页。

跟着节气学养生 处暑

今日处暑 敛阳润燥,静待秋凉

处暑,意为“出暑”,暑将退,伏而潜处,是二十四节气中由热转凉的过渡时节。《素问·四气调神大论》云:“秋三月,此谓容平。天气以急,地气以明,早卧早起。”此时虽暑热未尽,但天地阳气已开始收敛,昼夜温差逐渐增大,自然界呈现“阳消阴长”的态势。烟台毓璜顶医院中医中西医结合科住院医师彭子真表示:“处暑养生,当顺应气机肃降的规律,重在润燥养肺、调和阴阳,为秋冬健康打下基础”。

处暑时节,正是“金气当令,肺主肃降”的关键时期,此时气候干燥,易伤肺津,饮食宜以滋阴润燥、养肺益气为主。

日常多食用百合、银耳、梨、蜂蜜等清润肺之品,山药、薏米、茯苓、芡实等健脾祛湿之品;减少葱、姜、辣椒等辛散之品,避免辛辣燥热食物伤及肺津;肺金亢盛,乘伐肝木,因此饮食上可多食苹果、葡萄、山楂、乌梅、石榴等酸性食物以敛肺气、强肝木。

早卧早起是人体顺应“秋收”规律的最好体现,有助于阳气的收敛和阴气的生发。彭子真总结道:“此时养生重在把握‘收敛’二字,通过起居、情志、饮食、运动的整体调节,帮助身体平稳过渡到秋季,减少阴阳失衡诱发的多种慢性疾患。”遵循自然规律,顺应天时,润燥养肺,方能“正气存内,邪不可干”,领略“秋收冬藏”的养生真谛。

处暑是夏秋交接的温柔提醒,自然界开始呈现“阳消阴长”的变化。彭子真总结道:“此时养生重在把握‘收敛’二字,通过起居、情志、饮食、运动的整体调节,帮助身体平稳过渡到秋季,减少阴阳失衡诱发的多种慢性疾患。”遵循自然规律,顺应天时,润燥养肺,方能“正气存内,邪不可干”,领略“秋收冬藏”的养生真谛。

YMG 全媒体记者 刘晋
通讯员 李成修 王婧